

## 《评析杨洁篪关于东盟的谈话》

值此中美关系濒临剑拔弩张，东盟诸国陷于外交夹缝间的当儿，杨洁篪接受新华社专访的谈话，对东盟来说，无疑是支及时的政、经强心针。

地缘政治方面，他明确阐述了中国

愿同东盟保持密切协调配合，共同维护多边主义与地区的和平稳定的立场。这不单有助于加强中国与东盟的政治互信，抵消美国就南海水域主权的争议而刻意凸显的矛盾；同时在保护主义和单边主义的叫嚣逆流中，坚定捍卫了多边主义和国际合作。在访谈中，他也为明年（2021年）中国—东盟建立对话伙伴30周年预设了实质可行的抓手。这对复苏饱受新冠肺炎疫情重创的东盟经济极其重要；也进一步夯实了中国与东盟之间紧密相互依存的经贸关系。今年疫情肆虐，上半年中国对东盟贸易额逆势增长5.6%。首8个月，中国与东盟的贸易总值已达2.93万亿元，占中国外贸总值的14.6%，超越同期中国与欧盟（占中国外贸总值的14%）；与美国（占中国外贸总值的12.1%）；与日本（占中国外贸总值的7%）的贸易总值百分比。"

与此同时，杨洁篪在专访中也适时的介绍了中国构建新发展格局的政策理念，阐释中国经济国内国际双循环相互促进、良性互动将释放更大增长潜力和动能的趋势，因为活络国内大循环将有力拉动内需，为东盟及其他贸易伙伴创造更广阔的消费市场。同时，深化同东盟的合作也将为中国国内国际双循环提供强劲的助力，为维护国际产业链供应链稳定、促进世界经济复苏作出重要贡献。

提及外交关系，他作为中方资深的外交官，明确表态中国高度重视东盟，将东盟的关系视为周边外交的优先方向，并承诺中方会支持东盟设立抗疫基金和紧急医疗物资储备库，以及未来在疫苗研发和分配方面优先向东盟倾斜，以实际行动推动构建中国 - 东盟卫生健康共同体。这可视为构建人类命运共同体的区域性重要抓手。

新亚洲战略研究中心主席

翁诗杰

2020-9-8@马来西亚吉隆坡